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Yeni Gerçeklik Stabilize Oldu: Artık İki Büyük Parti Var

Toplum Çalışmaları Enstitüsü’nün son 9 ayda gerçekleştirdiği 4 ulusal kamuoyu araştırması-
nın 2’sinde CHP, 2’sinde ise Ak Parti en çok seçmen desteğine sahip parti olarak öne çıktı. 4 ka-
muoyu araştırmamızın 3’ünde iki parti arasındaki fark çalışmanın hata payı aralığı(+/- %2,5) 
içinde yahut yakınındaydı. Bu durum devam etmekle birlikte birincilikte Ak Parti lehine bir 
değişim olduğunu görüyoruz. Karasızlar dağıtıldığında Ak Parti %32,3’le birinci, CHP %30,5 
ile ikinci. Ocak 2025’deki bir önceki ulusal araştırmamızda CHP 0,5 puanla Ak Parti’nin önün-
deydi. Türkiye’nin son 9 ayda belirgin bir şekilde , genel seçim tercihleri bakımından, toplum 
desteği birbirine eşit iki büyük partili bir siyasal atmosferde stabilize olduğunu söyleyebiliriz. 
Bununla birlikte son 10 yıl baz alındığında gidişatın açık şekilde Ak Parti aleyhine olduğunu 
görüyoruz. Ak Parti Kasım 2015’de aldığı %49,5’ten son araştırma sonuçlarının ortalaması 
dikkate alındığında %30 bandına gerilemiş vaziyette. Bu iktidar partisinin son 10 yılda seç-
men desteğinin %40’ını kaybettiğini gösteriyor. Aynı dönem baz alındığında CHP Kasım 2015 
genel seçiminde aldığı %25 oyu yine son araştırma sonuçlarının ortalamalarına göre %30 
bandına çıkarmış durumda. Bu da CHP’nin Ak Parti’nin %40 seçmen desteği kaybettiği son 10 
senede oylarını %20 arttırdığı anlamına geliyor. Benzer bir tablo yerel seçmen tercihlerinde 
de söz konusu. 2014 Mart Yerel seçimlerinde Ak Parti %43 oy almıştı. 2024 Yerel seçimlerinde 
%35’e gerileyen iktidar partisi oylarının %18’ini kaybetmişti. Yine aynı dönemde CHP yerelde 
oyunu %26’dan %37’ye çıkararak seçmen desteğini %42 oranında arttırmış, çok uzun süre 
sonra, birinci parti olmuştu. Seçmen desteğinin değişiminde iktidarın genel seçimlerdeki eri-
mesinin dikkat çekici boyutta yüksekken yerelde kısmen tutunabildiğini söylemek mümkün. 
Ama yereldeki bu tutunma CHP’nin yine yereldeki büyük oy artışı karşısında politik kazanıma 
dönüşememişti. Tıpkı iktidar partisinin genel seçimlerdeki büyük erimesinin muhalefet bakı-
mından cumhurbaşkanlığı seçiminde politik bir kazanıma dönüşememesi gibi. 

10 yıl önce Ak Parti CHP’nin iki katı seçmen desteğine sahipti ama devletleşme sürecini ta-
mamlamamıştı. Artık Ak Parti ve CHP aynı oranda halk desteğine sahipler ama iktidar artık 
devletleşmiş vaziyette. 

Seçmen desteği bakımından birbirine denk iki partinin mücadelesinde nihai sonucu politik 
kabiliyet belirleyecek. İktidar partisinin devletleşmesine karşı CHP toplumsallaşarak bir den-
ge oluşturma çabasında görünüyor. Ak Parti’nin devletleşme hali artık stabilize olduğuna göre 
neticeyi CHP’nin toplum desteğini arttırıp artan destekten, devlete rağmen, politik kazanım 
çıkarıp çıkaramaması belirleyecek.

En Kritik Seçmen Grubu: Ak Parti’nin Memnuniyetsizliğini Gizlemeyen 1/3’ü

Daha önceki araştırmalarımızda işaretlerini gördüğümüz ama bu çalışmada artık parti içi seç-
men bloku olarak oldukça belirgin eğilimler sergilediğini tespit ettiğimiz bir grubun önümüz-
deki seçimin ana belirleyicilerinden olacağını öngörüyoruz. Ak Parti’ye oy vereceğini belirten 
her 3 seçmenden 1’i iktidarın pek çok konuda başarısız olduğunu ifade etmekten çekinmiyor. 
Bu oran +/- 7 puanlık bir hareketlilikle çoğu zaman %32-33 bandında konsolide oluyor.  Önü-
müzdeki 1 yıl içinde Türkiye ekonomisinin kötü ve çok kötü olacağını düşünen Ak Parti’lilerin 
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oranı %33,4, hükümetin yolsuzluk ve israfla mücadelede başarısız olduğunu düşünen Ak Par-
ti’lilerin oranı %27,9, Adalet sisteminin her vatandaş için adil bir şekilde çalışmadığını düşü-
nen Ak Parti’lilerin oranı %40, Hükümetin gençlerin kendilerini geleceğe hazırlayabilmeleri 
konusunda başarısız olduğunu düşünen Ak Partililerin oranı %32,2, yaşlıların iyi yaşam ko-
şullarına sahip olmadığını düşünen Ak Partililerin oranı %32,7, hükümetin ekonomiyi kötü 
yönettiğini düşünen Ak Partililerin oranı %30,7, hükümetin Türkiye’nin çıkarları doğrultu-
sunda bir göçmen politikası izlemediğini düşünen Ak Partililerin oranı %26,3, hükümetin be-
lediyeler arasında ayrımcılık yaptığını düşünen Ak Partililerin oranı %33,8, mevcut şartlarda 
İstanbul Büyükşehir Belediyesi’ne kayyum atanmasını desteklemeyen Ak Partililerin oranı: 
%34,5, Recep Tayyip Erdoğan’ın ömür boyu cumhurbaşkanlığı yapma ihtimalini olumsuz ola-
rak değerlendiren Ak Partilileirn oranı %38,4, önümüzdeki 1 yıl içerisinde büyük bir siyasi 
değişim bekliyor musunuz sorusuna “evet” yanıtı veren Ak Partililerin oranı %29,7.

 İktidar partisine oy veren her 3 seçmenden 1’inin memnuniyetsizliğini gizlemeden ifade ede-
bilmesi bununla birlikte Ak Parti’ye destek beyan etmesi muhalefet bakımından hayli kritik 
bir iktidar seçmeni bloğunun varlığını ortaya koyuyor. Ak Partinin 32 puanının 10 puan ka-
darının hükümetten yaygın ve açık memnuniyetsizliği iki büyük parti dengesi için çok daha 
önemli. Ak Parti’nin memnuniyetsiz 10 puanının yarısının,  yani 5 puanın CHP’yi tercih ettiği 
bir senaryo gerçekleşirse bu durum başa baş ilerleyen yarışta farkın CHP lehine 10 puan açıl-
ması anlamına gelmekte. Bu bakımdan iktidar partisinin 1/3’lük yaygın memnuniyetsizleri 
CHP için odak grup olmayı fazlasıyla hakediyor. 

Kurumlara güven buharlaşmış, umut…

Türkiye’nin en güvenilir kurumunun hangisi olduğunu, açık uçlu, sorduğumuzda katılımcı-
ların %31,9’unun “Güvenilir kurum yok” cevabını verdiğini, bu yanıtı %14,4’le Türk Silahlı 
Kuvvetleri’nin takip ettiğini, 3. Sırada ise %3,5 ile Sağlık Bakanlığı’nın bulunduğunu görü-
yoruz. Adalet sisteminin her vatandaş için adil bir şekilde çalışmadığını düşünenlerin oranı 
%67,4, Ekrem İmamoğlu’nun önümüzdeki 1 yıl içinde hapishaneden çıkabileceğini düşünen-
lerin oranı %21,9, çıkamayacağını düşünenlerin oranı ise %39,6. Ak Partililerin sadece %12’si 
CHP’lilerin ise %35,2’si Ekrem İmamoğlu’nun önümüzdeki 1 yıl içinde içeriden çıkabileceğini 
düşünüyor. Önümüzdeki 1 yıl içinde büyük bir siyasi değişim bekleyenlerin oranı %38,3, bek-
lemeyenlerin oranı ise %61,7. CHP’de söz konusu değişimini 1 yıl içinde bekleyenler ve bekle-
meyenler yarı yarıya ayrışmış vaziyette.

Türk seçmeni derken…

Katılımcıların %75’i evlerinde Türkçe’den başka bir dil konuşmadıklarını belirtmiş, Türk-
çe’den başka bir dilinde hanelerinde konuşulduğunu belirten %25’in yarısından biraz fazlası  
Kürtçe de konuşulduğunu ifade etmişlerdir. 

Türkiye’nin %36,4 kendisini siyasi yelpazenin merkezinde, %34,1’i sağında %19,1’i ise solun-
da konumlandırmaktadır. Eğitim düzeyi arttıkça merkezin oranının arttığını, yaş arttıkça da 
merkezin oranının düştüğünü görmekteyiz.
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Siyasi görüşlere göre açık uçlu olarak kendilerini tanımlamaları istendiğinde katılımcıların 
%36’sı Atatürkçü, %15,9’u milliyetçi, %10,9’u İslamcı, %7,1’i Muhafazakar, %6,1’i Ülkücü, 
%4,5’i Sosyal Demokrat olduklarını belirtmektedirler.

Geçtiğimiz 1 yıl içerisinde hükümetin izlemiş olduğu politikaların ekonomi üzerindeki etki-
sinin kötü ve çok kötü olduğunu belirtenlerin oranı %61,7 iken iyi ve çok iyi diyenlerin oranı 
%20,8. 

“Terörsüz Türkiye” ye toplumsal destek var mı?

25 Ekim 2024 araştırmamızda sürece dair olumsuz kanaatin %70 bandında olduğunu bul-
muştuk. Aradan geçen 8 ayda iktidarın sürecin kamu iletişimini ilk andaki infial sonrasında 
başarılı yürüttüğünü görüyoruz. “Terörsüz Türkiye” projesinin ülkeye faydalı olduğunu dü-
şünenlerin oranı %43,6, faydalı olmadığını düşünenlerin oranı ise %43,8. Projenin bu destek 
oranına ulaşmasında iktidarın kamu iletişimi kadar CHP’nin sürece desteğinin de etkisinin 
olduğunu söylemek mümkün. Sürece karşı çıkan mecliste grubu bulunan tek partinin, İyi Par-
ti’nin kitle iletişim araçlarından yoksunluğu ve oy oranından kaynaklı etkinlik sorunu ve mec-
lis dışındaki en aktif karşıt parti olan Zafer Partisi Genel Başkanı’nın son 5 ayını hapishanede 
geçirmesi de mevcut tablonun oluşmasında dikkate alınması gerekenlerden.

Bir sonraki cumhurbaşkanı…

Recep Tayyip Erdoğan’ın ömür boyu cumhurbaşkanlığı yapma ihtimalini nasıl değerlendiri-
yorsunuz sorusuna olumsuz ve çok olumsuz cevabını verenlerin oranı %70. Kendisini mu-
hafazakar ve İslamcı olarak tanımlayanlarda ömür boyu cumhurbaşkanlığına karşı olumsuz 
görüş belirtenlerin oranı %50 bandında. CHP’nin cumhurbaşkanı adayı Ekrem İmamoğlu ola-
mazsa kim olmalı sorusuna katılımcıların %33,2’si Mansur Yavaş, %9,9’u Özgür Özel, %4,8’i 
ise Kemal Kılıçdaroğlu yanıtını veriyor. CHP seçmeninin %48,9’u Yavaş derken, %15,3’ü Özel’i 
tercih ediyor. Atatürkçü seçmende Yavaş’a destek %47,1, Özel’e destek ise %9,1. Sosyal De-
mokrat seçmenlerde de durum %25,1’e %17,8 Mansur Yavaş’ın lehine. Yaş ve eğitim seviyesi 
arttıkça Mansur Yavaş’ın adaylığına olan destek oranında belirgin bir artış yaşanıyor. Yavaş’ın 
destekçilerinde dikkat çekici bir kadın oranı azlığı söz konusu. Erkeklerde destek oranı %41 
iken kadınlarda bu oran %25,6

Recep Tayyip Erdoğan, Ekrem İmamoğlu, Fatih Erbakan ve DEM adayının yarıştığı bir seçimde 
Erdoğan ilk turda %35,7, İmamoğlu ise %32,6 seçmen desteği kazanabiliyor. Erdoğan ve İma-
moğlu’nun ikinci tura kaldığı senaryoda ise Erdoğan ve İmamoğlu aynı oranlara ulaşıyorlar. 
Neticeyi oldukça az bir oyun belirleyeceği söylenebilir. 

Yukarıdaki senaryoda İmamoğlu’nun yerine Mansur Yavaş aday olduğunda ilk turda Yavaş 
%40, Erdoğan %32,2 seçmen desteğine ulaşıyor. İkinci turda ise Yavaş Erdoğan’ın 10 puan 
önünde seçimi kazanabiliyor. 

İmamoğlu’nun yerine Özgür Özel’in yarıştığı durumda ise ilk turda Erdoğan %37,8, Özel %27,8 
le ikinci tura kalıyor. İkinci turda Erdoğan 9 puan farkla seçimi Özel’e karşı kazanabiliyor.
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CHP Genel Başkanı Özgür Özel’in çalışkan ve kendini tahkim edici performansı devam ettikçe 
Erdoğan’la arasındaki belirgin oy farkının azalabileceğini öngörmek mümkün olsa da Yavaş’ın 
adaylık engelinin olmadığı bir senaryoda oy üst limitinin olduğunu ifade etmek gerekir. Özel’in 
olası en büyük potansiyel oy oranı Mansur Yavaş’ın resmi bir engelle adaylığının engellendiği 
senaryoda gerçekleşir. Bu durumda toplumun politik okuması tümden değişeceği için Özel’in 
en azından İmamoğlu’nun oy oranına ulaşabileceğini söylemek mümkün.

Ekrem İmamoğlu konusunda halk ne diyor?

İktidarın “Terörsüz Türkiye” yahut yeni açılım sürecinde yürüttüğü başarılı kamu iletişimin 
İmamoğlu konusunda başaramadığını görüyoruz. İstanbul Büyükşehir Belediyesi’ne kayyum 
atanmasını destekleyenlerin oranı %32,1, İmamoğlu’nun yolsuzluk ve terörden tutuklandığı-
nı düşünenlerin oranı %38, hükümetin demokratikleşme yönünde adımlar attığını düşünen-
lerin oranı %33,5, hükümetin yolsuzluk ve israfla mücadelede başarılı olduğunu düşünenle-
rin oranı %25,6’le sınırlı kalıyor. Toplumun belirgin çoğunluğu Ekrem İmamoğlu konusunda 
iktidarın tezlerine inanmamayı sürdürüyor.

İmamoğlu toplumla temasıyla rakiplerine üstünlük sağlayabilen bir siyasi profil olduğu için 
benzerine pek rastlamadığımız şekilde sesine, görüntüsüne, sosyal medya hesaplarına kısıtla-
malar getirildiğini gördük. İktidar bu tip kısıtlamaları genişletmenin muhalefet ise kısıtlama-
ları aşmanın yollarını arıyor. Geçtiğimiz hafta İmamoğlu’nun duruşma salonundan sızdırılan 
ses kayıtlarının ve görüntülerinin sosyal medyada milyonlarca kez paylaşılması çağımızda bu 
tip kısıtlamaların belli kısıtları olduğunu da bir kez daha göstermiş oldu. Kayıtların muhalif 
kitlelerdeki motivasyonu arttırıcı etkisi dikkat çekici. Bununla birlikte İmamoğlu içerideyken 
dışarıdaki yokluğu rahatlıkla doldurulabilecek bir siyasetçi profili değil. Bunun en büyük ne-
deni İmamoğlu’nun çalışma arkadaşlarının çoğunun siyasetçi değil bürokrat olması. Bir diğer 
neden ise elbette çevresine yönelik yaygın tutuklamalar. Bu siyasi ve fiziki kuşatılmışlıktan 
CHP’nin çıkabilmesi ancak Özel- Yavaş işbirliğinin “Yavaş’ın adaylığı” yahut Yavaş’ın seçim-
lere katılamadığı senaryoda çok aktif bir Yavaş desteğiyle Özel’in adaylığı formülüyle aşılabil-
mesi mümkün olabilir. Henüz Özgür Özel’in çalışkanlığı ve Mansur Yavaş’ın popülaritesinin 
ortak bir sinerjiye dönüşmekten oldukça uzak olduğunu belirtmek yanlış olmaz. 
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Bugün bir milletvekili genel seçimi olsa oyunuzu hangi partiye verirsiniz? Sorusunda fikir belirtmeyen %16,4’ün 
(‘‘kararsızım’’ , ‘‘oy kullanmayacağım’’ , ‘‘geçersiz oy atacağım’’ , ‘‘cevap yok’’), oy verme ihtimali yüksek olduğu 
parti sorusunda %7,2’si parti ismi belirtmiş, %9,2’si ise parti ismi belirtmemiştir. Geçerli oylar, fikir belirtmeyenlerin 
oy verme ihtimali yüksek olduğu sorusunda cevap verdiği partiler de dahil edilerek hesaplanmıştır. 



90 toplum.org.tr

Türkiye Seçmen Eğilimleri Araştırması



91toplum.org.tr

Türkiye Seçmen Eğilimleri Araştırması



92 toplum.org.tr

Türkiye Seçmen Eğilimleri Araştırması



93toplum.org.tr

Türkiye Seçmen Eğilimleri Araştırması



94 toplum.org.tr

Türkiye Seçmen Eğilimleri Araştırması



95toplum.org.tr

Türkiye Seçmen Eğilimleri Araştırması



Cevizlidere Mah. Mevlana Bulv. No:123/305 Çankaya/Ankara
0312 939 93 00  |  info@toplum.org.tr  |  www.toplum.org.tr


